

点击鼠标 发送寄语 清明时节 网上祭英烈

点击鼠标，在百度上登陆海南文明网，只见网站首页开设的“网上祭英烈”栏目格外醒目，打开栏目后，地址上输入来自海南省定安县，选择鞠躬或鲜花，并且给英烈留言，这些流程对一个定安实验中学的初三（1）班的叶佳而言并不难，她的同学最近都在谈论“网上祭英烈”的事，讨论氛围很火。

“在网上点击鼠标祭拜英烈的方式很新颖，也很受大家欢迎。”叶佳说，学校发出“网上祭英烈”的倡议后，同学热情高涨，按照老师要求，登陆相关网站，点击鼠标献鲜花，留言寄语等。

4月1日记者从定安县文明办获悉，清明节期间，定安开展“网上祭英烈”活动，广大中小学生可登陆中国文明网、海南文明网、南海网等网站，向先贤先烈鞠躬献花、抒写感言寄语，参加形式多样的缅怀先烈活动。

“我们学校组织学生登陆相关的网站，参与“网上祭英烈”的活动，并且写感言体会。”定安县实验中学王老师说，这种新型的文明缅怀英烈形式在学生中很受欢迎。

据了解，为加强未成年人思想道德教育，弘扬革命精神，县教育局向全县中小学校发出通知，倡议全部学生

参与今年清明节“网上祭英烈”活动。在网上祭奠过程中，学生只需登陆相关网站，点鼠标，就可完成鞠躬、献花的过程，并可以通过输入留言信息表达对先烈的感恩和敬仰。

县文明办负责人称，活动期间，将在全县中小学中开展祭扫活动，组织未成年人到革命战争纪念地、重大战役发生地祭奠宣誓，到烈士陵园献花清理杂草，以实际行动来表达对革命先烈的感恩怀念，以革命先烈为榜样，立志为实现“中国梦”而奋斗。

据悉，活动时间为3月29日至4月15日。

定安部署清明节祭扫工作

陈飞

4月2日，记者从县民政局获悉，清明将至，县民政局成立了清明节群众祭祀活动领导小组，制定清明节突发事件应急预案，增设便民服务项目和网点，开通服务监督电话，确保节日期间祭祀活动有序开展。

据县民政局相关负责人介绍，为了做好今年清明节期间祭扫工作，县民政局将会同消防、工商、林业、物价、公安、交通等管理部门，采取有力措施，加强对群众祭祀活动相关工作的组织、协调和指导，及时掌握本地群众祭祀活动相关工作开展情况，做好日常组织协调工作。县民政局还完善祭祀场所的安全保障设施，有序引导群众开展祭祀活动，并加强定安福园公墓等群众集中的祭祀场所的安全检查，及时堵塞漏洞，消除隐患，排堵保畅，确保清明节期间不发生因祭奠活动引发的安全事故。

县民政局还根据条件增设便民服务项目和网点，开通服务监督电话，安排专人负责受理群众意见和建议，确保节日期间祭祀活动各个环节正常运转，让群众明白消费，有序祭祀，满意而归。清明期间清明节工作办公室与各镇民政办形成上下联动，密切关注全县各镇和定安福园的动态、汇总信息、紧急情况报告等。

此外，定安县还利用清明节祭扫为契机，结合国际旅游岛建设，加大定安县殡葬改革宣传工作，印制殡葬改革宣传手册，邀请县电视台报道殡葬相关情况，着力转变群众的殡葬观念，营造定安县文明殡葬、生态殡葬的良好氛围。

定安县深入推进殡葬改革

陈飞

乱埋乱葬是我们日常生活中经常会遇到的现象，它不仅破坏了我们良好的生态环境，还浪费了大量宝贵土地资源。4月2日，记者从县民政局获悉，从2012年开始，定安县大力推进殡葬改革，昔日的乱埋乱葬正逐渐被文明殡葬新风尚所取代。

已落实公墓项目用地 121 亩

为了掌握全县“三沿七区”乱埋乱葬坟墓情况，在县殡葬改革领导小组统一部署下，各镇、各农场干部深入各安葬点，对需要治理的坟墓进行造册登记，逐一进行拍照，掌握了全县的情况。截止目前，全县需要治理坟墓区有13337座。在摸底调查的基础上，定安县扎实治理“三沿七区”乱埋乱葬工作，去年绿化美化遮挡坟墓1280座、搬迁坟墓255座、即地放平坟墓158座。

同时，定安大力推进镇村两级公益性公墓选址和建设。目前，雷鸣、龙门、龙湖、黄竹和南海农场行动较快，雷鸣镇结合南丽湖开发项目，已落实公益性公墓项目用地121亩，目前已完成公墓选址、立项，制作规划图，现着手进行项目规划工作。龙门、龙湖、黄竹和南海农场等镇、场正在进行选址工作。

政府指定的公墓园区享受补贴

据了解，为保障农村五保、城乡低保和优抚重点等社会弱势群体基本丧葬服务需求，切实减轻困难群众的丧葬负担。2012年6月12日，定安县出台了《定安县惠民殡葬补贴规定（试行）》，按规定户籍在本县的城乡低保、五保孤寡和重点优抚等对象死亡后，自愿安葬在政府指定的公墓园区内享受惠民殡葬补贴，其标准为土葬补贴2000元，火葬补贴2500元。

为加大宣传力度，定安县利用广播、电视、宣传单、宣传横幅等宣传媒体，采用挂横额、立宣传牌、张贴标志、发放宣传资料等形式，大力宣传党和国家殡葬管理法律法规、殡葬改革的意义，营造文明殡葬、生态殡葬的良好氛围。

据介绍，今后几年，定安将继续深入推进殡葬改革工作，一是加快推进镇村级公益性公墓建设，抓好公益性公墓项目用地选址和建设工作；二是加大乱埋乱葬治理力度，采取多种方式进行治理，确保治理任务的完成；三是争取政府加大资金投入，确保公墓建设资金的到位；四是加大宣传力度，使殡葬改革工作深入人心。

定安设置清明观察点

4月2日，记者从县民政局获悉，定安在黄竹镇政府设置一个清明观察点，跟踪了解清明节期间各镇和定安福园公墓开展祭祀活动情况，为今后有针对性开展清明节工作积累经验。

据介绍，观察点主要观察4月4日-7日期间各镇回乡祭祀人数和主要的祭祀方式；了解清明节期间各镇和定安福园公墓祭祀点提供的祭祀服务内容，了解参与祭祀组织、管理的部门、责任以及相互

配合的情况以及各祭祀点工作人员的人数、单位、分布的主要区域和时间，工作的时间和强度等。

观察点还将对清明期间定安福园公墓人流、车流的疏导情况、祭祀活动场所内及周边的交通情况、社会公众和媒体对清明节的关注度及所持的态度，福园公墓祭祀点主要做法、经验、存在的问题以及意见、建议等情况进行观察和了解。

据了解，观察点有清明节应急

预案及2名以上观察员。4月4日-7日期间，观察点将在每天下午16点以前向县民政局报送《2013年清明节观察点主要情况日报表》。

县民政局要求，各镇民政办和定安福园公墓要及时掌握清明节期间开展祭祀活动情况，汇总数据，于4月10日前向民政局报送关于此次清明节祭祀工作的新情况、新问题和对策建议等情况的工作总结。

岭口镇倡导文明祭祀防火保林

4月1日，岭口镇召开清明节防火部署会，倡导文明祭祀、防火保林。

会议指出，清明节期间的森林防火管理工作，事关社会和谐稳定，事关群众切身利益和政府形象。

全体镇干部及相关单位负责人要高度重视，切勿麻痹大意，加强对重点区域火灾隐患排查，认真做好清明节期间群众祭祀的安全与服务工作。

会议强调，各村委书记要切实配合好镇宣传小组在人口

比较集中的地方采用广播、宣传车、发放海报等方式宣传森林防火知识，让防火知识深入人心。

全体镇干部、各村委书记、派出所所长及中、小学校长共57人参加会议。

（杨静）

